

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7,50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,15; anuncios en cuarta plana, 0,07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0,25 á 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Natural y perjudicial

Es muy natural que todos los pueblos navarros trabajen por sí mismos en orden al desenvolvimiento de sus propios intereses, y que todos pretendan adquirir la mayor suma posible de beneficio estableciéndose una pugna ó competencia de intereses, y es tan natural y tan lógico que nos parecería extraño que en la realidad de la vida sucediera lo contrario.

Por eso no puede extrañarnos que en los momentos en que una localidad tiende á recabar para sí de los Poderes públicos determinadas ventajas surjan inmediatamente recelos en los pueblos circunvecinos principalmente, y enderezados su acción á conseguir para sí con preferencia á los demás, tales ventajas, menoscabándose las del pueblo de enfrente.

Esto viene sucediendo al parecer con la cuestión suscitada por el establecimiento de un Centro Enológico de carácter oficial en Navarra, pues desde el momento en que parecieron próximas á verse satisfechas las aspiraciones de Oñate en este sentido, surgió en inmediatamente idénticas pretensiones por parte de otras localidades, que alegarán seguramente en la mayor parte de los casos iguales derechos que Oñate, pero que debieron tener cierto respeto á la preferencia en la petición más cuando estos intereses puestos en pugna pueden dar al traste con los intereses generales de Navarra que parecen reclamar que dejemos á un lado antagonismos contraproducentes, y ayudemos todos generosamente las gestiones de quienes tienen más próxima la consecución de un Centro Enológico oficial.

Un colmo hípico

Era de ver la gente que arrojaban las puertas de la plaza después de la corrida en la tarde de ayer domingo; unos tomaban los tranvías por asalto, otros corrían á coger coches ó se posesionaban de los automóviles.

Los que vivimos cerca, pasito á paso procuramos romper las filas y cortar en dirección á casa.

Bates calles transverales, desahogo de la Avenida, llevan pestones, infantería pesada; los carruajes y demás vehículos continúan por la principal ó por Goya, su paralela.

El andar de un caballo, con pisaada tarda y torpe, hizo volver la vista creyendo ver algún picador de toros, que por allí quisiera atajar camino. Pero ¡oh sorpresa! no era un ginete «del arte», sino un caballero particular que no pudo continuar por aquel maremagnum en que los coches rozan unos con otros las candelillas de las ruedas y prudente levanta velas, prefiriendo atropellar infantes, á ser arrojado por los autos callejeros.

Aquel era un aficionado que con tan mal gusto sabía de paseos? Sería un charlataño vestido de Robinson? Comenzaré por el caballo, siquiera porque más se destaca al anillo. El pelo casi indefinido, podía llamarse azúcar y canela, flor de romero ó bayo azúcar; nada y todo pareciera.

Su constitución, sus epítomos contrarios resultaban á la resistencia, ligereza y segura movilidad. Debí ser caballo de tiro, según demostraba en la educación y finura de boca.

La silla, novísima, por española sin serlo se tenía; todo el correaje flamante, impecable y tieso. No cataron de arreglar las candelillas en la cabeza y tenis el bocado budo, muy bajo; gracias que se compensa este descuido con tener casi suelta la candelilla; pero aun cuando hubiese llevado todo en regla, habría servido de maldita la cosa para mandar un caballo sin boca.

Limpio, eso sí, muy aseado; el betún en los cascos invadido por derroche carutillos y menudillos.

El dueño tal vez obtuvo una herencia, le tocó la lotería, consiguió alguna ganancia en el juego y sin haberla visto en su vida más gordas, por aquello de que el dinero no puede estar oculto, quiso mostrarlo echándose á la calle con su tren de lujo, luciendo á la vez su fachas, fecha y sus circunstancias.

La indumentaria, igual que la del semoviente, toda nueva, estrenando un terno color claro á grandes cuadros llamativos, sombrero Fregoli, polainas y botas blan-

cas y sin usar, espuelas de gallos apenas visibles, puesta por encima de los tobillos que ni rajan ni pinchan, ni son «chicón ni limón».

Ramo de violetas, cuantitas cabían en el ensanchado ojal, gran puñado de flores en la diestra mano sostenedora de la fusta y por el florido dos flores llevaba como cuerdas en la frontalería.

La sorpresa del público al ver que le iba encima aquel caballo fué grande, haciéndose mucho mayor al observar que el animal se plantaba volviéndose por el terreno de fuera». El caballista (por mal nombre) miró por los fueros del ginete; con ramo y fusta pegada en las bragadas; sitio hasta entonces virgen de castigo y flores; protestando el cosquilloso con señales de errarse, no á bote porque le faltan ríñones para elevar lo que mucho le pesa, dando en su lugar perradas, sacudiendo la cola cual escobilla de blanquear.

Las cuatro bridas en «bultido» haz de correas sostenía en un puñado dentro de la palma de la mano; todas lucían, ninguna mentaba.

El caballo de haber hablado, pidiendo estaba el castigo á voces y los espectadores dándole fuerza de ley lo hubieran sancionado; fútbu quien lo impulsara.

Por fin el canero quiso ser bueno por unos momentos y arrancó para detenerse á los pocos pasos y repetir el escarceo con auto de los transeúntes é imposibilidad de D. Juan Segundo, (gran jinete, autor de un sistema de bocados) que no presentaba señales de alteración en el físico, ni dejaba de fumar con su boquilla pitillera.

De las mujeres de un grupo, una que casi fué besada del «hucho» en la huida por entablí, exclamó ahorrada: ¡Ay el señorito de viva mi amé, vestido de payaso y con toda la cara de un pampili, que lleve flores hasta en las mismas asentaderas! ¡Trátate usté de atropellarnos en medio de tanta gente!

El jinete ni siquiera se dignó mirarla. Mucha parecía la satisfacción por que de él se ocuparan y mayor su atrevimiento al ir de paseo en aquella hora, en el día de ayer y por aquel sitio comprometido hasta á los que montan por la izquierda. Estaba ó se creía muy aito para preocuparse de lo que dijeran y continuó su marcha de cofrada.

Yo le seguí por la pista que iba dejando entre los curiosos, viendo siempre que el problema lo resolvía de igual manera: haciéndole cosquillas en el bido vientre y volviendo izquierdo por voluntad del desbajo.

Ya en sitio más ancho y lejano olvidó la querencia que traía. Quedó dando gracias á Dios cuando le perdí de vista, con la pena grande de no haber sabido, si por fin se manchó la ropa, en aquel record de anual «fabelismo» euestre.

De mi parte diré, aquí en secreto, si me prometen olvidar el símil, que al separarme de aquel ambiente de plantaría y miedo, fui á retirarme; gracias que cuando inicié la vuelta, instintivamente me acordé, deshecho lo hecho y viré por estribar.

Sin darme cuenta estube expuesto á entablarme por influencia.

Crónica de Vitoria

La salud pública.—El nuevo Obispo.—Las heladas.—Lo del Rey.

Al N. O. de Vitoria, y á diez kilómetros de distancia, se encuentran las ruinas de la población romana Iruña, que fué poblado romano importante y amurallado. En él ha hecho considerables excavaciones el ilustrado sacerdote don Jaime de Verástegui, que ha donado interesantes objetos hallados al incipiente museo provincial instalado en el Instituto.

El señor Verástegui continuará durante el mes próximo de Septiembre sus trabajos de investigación, esperando fundadamente sean coronados por el mismo éxito feliz que hasta ahora.

Es de advertir que antes, ahora y después los trabajos de investigación y excavaciones, son dirigidos personalmente y costeados de su bolsillo particular por el ejemplar, ilustrado y patriótico sacerdote.

Son infinitas las personas atacadas de «grippe», constituyendo un estado de salud fútil; nada satisfactorio; pero uno de los facultativos que más clientes tienen en Vitoria, me asegura que el número de defunciones no aumenta de un modo alarmante, sino que casi es igual al ordinario.

Periodistas ilustres

Se ha firmado por el Rey el nombramiento del Doctor Melo para Obispo de Vitoria.

Ya dije el otro día que el anuncio de nombramiento del nuevo señor Obispo había producido aquí excelente impresión y hoy repito lo que dije entonces.

La noticia oficial de la firma del nombramiento ha producido aquí impresión agradable por las cualidades que distinguen al elegido por el gobierno que será un prelado digno del inteligente, disciplinado y culto clero vasco.

La diócesis y el clero están de enhorabuena.

Las fuertes heladas, después de las lluvias de estos días pasados, han perjudicado mucho á los sembrados y á los árboles frutales, mermando en mucho los rendimientos agrícolas de ambos.

Ha producido aquí penosa impresión el atentado contra el Rey.

JOSE COLA y GOITI.
 Vitoria, Abril, 1913.

Periodistas ilustres
EL NUEVO ARZOBISPO DE TARRAGONA

Poco es lo que necesitamos decir del actual obispo de Jaca y futuro arzobispo de Tarragona, porque repetiremos lo que hemos dicho en estas columnas, con frecuencia honradas con el nombre delocuente orador y erudito publicista, para dar cuenta de sus valientes campañas en defensa de la religión y de los pobres, y desvalidos ó de sus hermosas producciones literarias, que tan rápidamente pasan las fronteras y adquieren carta de naturaleza en las naciones.



Don Antolin López Pelaez nació en Manzanal del Puerto, diócesis de Astorga, el 31 de Agosto de 1886.

Ha sido canónigo de Lugo, doctoral y penitenciario de Burgos, provisor y vicario general de dicho arzobispado y decano de la Facultad de Derecho de la Universidad Pontificia.

Fue reconozco Obispo de Jaca el 14 de Noviembre de 1904.

Los postes de líneas eléctricas

No ha mucho tiempo íbamos en varios periódicos una «advertencia» sobre la que nos parece oportuna una aclaración.

Esta es relativa á los anuncios de «No tocar. Peligro de muerte» que se suelen colocar en los postes sustentando líneas eléctricas de alta tensión.

Algunos, creyendo de la inminencia del peligro anunciado, ha visto en tales postes poco menos que balas explosivas. Pues bien, el peligro es remoto y existe en determinadas condiciones.

El hilo ó hilos de cobre electroítico que forman las líneas sustentadas por estos postes, van sujetos á los aisladores de porcelana, de bonita ó cristal, generalmente de los llamados de triple campaña ó triple aislamiento, cuyo aislador se fija á su vez al poste de madera, cemento ó hierro por medio de un soporte de hierro escapolado en su punto de contacto con el aislador.

Estos aisladores se prueban antes de colocarse en las líneas á una tensión por lo menos triple de la que lleva la corriente de la línea á que se destinan.

Como se observa, el hilo conductor de

La corriente peligrosa para la vida humana

está perfectamente aislado del poste que le sustenta, y en estas condiciones no hay peligro alguno.

Ahora bien, pudiera ocurrir la ruptura del aislador y ponerse el hilo en contacto con el poste en cuyo caso, el este poste es metálico ó es de madera, y éste se encuentra húmedo, es en peligro al tocarse; mas siendo de madera y estando seco, la luminencia es remota, pues la madera obra como aislante. Y tal peligro, aun en el caso que el poste esté húmedo, solo existe en los primeros momentos de contacto, pues el poste comenzará á arder á los pocos instantes, destruyéndose y produciendo un cortocircuito entre los hilos ó un contacto entre el hilo y la tierra, todo lo cual originará la fusión del plomo de seguridad en las centrales ó bien la desconexión del interruptor de seguridad de las mismas líneas.

Como vemos, son precisas tres circunstancias para que el peligro exista; primera y esencial, que el aislador se rompa; segunda, que el hilo toque al poste metálico ó al demadera húmedo, y tercera, que el contacto con la persona, se haga á los pocos momentos de la avaría en el aislador.

Si el poste es de cemento armado, el aislamiento es mucho mayor.

Actualmente, todas las eléctricas que emplean alta tensión en sus líneas de transmisión de energía, colocan en los postes próximos á caminos y carreteras y demás puntos de circulación, estos anuncios de peligro de muerte. Son muchas las personas que, estando las líneas en perfecto estado de aislamiento, como deben estarlo siempre, han tocado estos postes, sin que su salud se haya resentido lo más mínimo. Pero no obstante, como toda precaución es poca, cuando hay que atenderse á la gran masa popular, terminaremos diciendo que estos anuncios son necesarios como medida de precaución y que en todos los postes, situados en puntos por donde el público transita, deben colocarse.

MIGUEL ANCILOR.

La Sinfónica en Pamplona

Como decimos en nuestro número de ayer, es ya un hecho tangible, el de que volveremos á oír, durante el mes de Mayo, á la admirada orquesta que dirige el insigne Arbós.

Los conciertos serán dos y tendrán lugar en el Teatro Gayarre, los días 15 y 16 del próximo mes.

El público deberá estar dos grandes manifestaciones del verdadero y legítimo amor por la música, á un grupo de entusiastas y espléndidos aficionados que se aventuran á correr los riesgos de tan peligroso negocio.

La excursión artística de la Sinfónica, una vez terminados sus brillantes conciertos de Madrid, ha dado comienzo en Sevilla, desde donde llega á nosotros en la hora presente, el clamoroso triunfo obtenido por los profesores que acudida Arbós.

Después irán á Málaga, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Córdoba, Murcia, Cartagena, Alicante, Valencia, Reus y Zaragoza.

A continuación vendrán á Pamplona, y á estos conciertos seguirán los de Logroño, Haro, Burgos, Bilbao, provincias gallegas y Valladolid, en donde terminará el 14 de Junio.

Aunque es probable que dentro de este período la sociedad marche á París, las fechas asignadas á los conciertos de Pamplona no experimentarán modificación.

Nada puede decirse de programas porque la determinación de estos depende de mil circunstancias, entre otras del gusto del público y del mayor ó menor éxito que obtengan en las composiciones musicales en las poblaciones que antes visite la Sinfónica.

No obstante, sabemos que personas inteligentes y de probado buen gusto, se ocupan estos días en estos menesteres, procurando que cada una de las audiciones responda á un plan metódico y estudiado, que contribuya á la mayor expansión de los conciertos.

Por lo pronto puede darse por descontado que Wagner, Beethoven, R. Strauss, Dvorak y Brahms han de ser los compositores predilectos á quienes se dará cabida en los programas.

Estamos conformes

Días pasados publicó nuestro estimado colega en la Prensa local «Diario de Navarra» un artículo hablando sobre la celebración de las bodas de plata que están siendo un verdadero abuso en Pamplona por la frecuencia con que estas se

Mauricio miró al italiano, asombrado de los informes que daba.

—Vuestro amigo el señor de Neoules me ha hablado mucho de vos, y por esta razón os conozco. Ahora que he tenido el honor de presentaros á mis huéspedes, permitidme que haga lo mismo con ellos: el ciudadano Camparini, que si estuviéramos en Italia diría el señor marqués de Camparini, ilustre descendiente de antigua familia fiorentina. Y con tanto más gusto, cuento que estos son mis principios y mis gustos por convicción.

Mauricio saludó sin contestar.

—El ciudadano Pick, uno de los más inteligentes cultivadores de nuestro país.

Mauricio siguió saludando, permaneciendo en silencio.

—Ahora que ya os conocéis—siguió diciendo el italiano—permittedme que os deje para cuidar de los preparativos de la cena.

—Ciudadano—dijo en el momento Camparini cruzándose de piernas,—antes de seguir adelante os suplico guardéis una absoluta reserva acerca de nuestro encuentro.

—¿Por qué?—preguntó Mauricio con asombro.

—Porque tal como me véis, estoy muy mal con los ciudadanos directores. Me acusan de ser un antiguo terrorista y no es cierto, porque aunque he sido

Crónicas catalanas

(Servicio expreso de EL ECO).

El partido reformista en Cataluña.—Su escasa actuación en Barcelona.—Causas de este fenómeno. Los boy scouts catalanes y sus excursiones.

El partido republicano reformista que acudilla y dirige don Melquíades Alvarez, haciendo muchos prosélitos en Cataluña y muy pocos en Barcelona y este hecho que para muchos es un fenómeno digno de estudio, constituye, para nosotros al menos, un hecho muy natural dada las condiciones en que siempre se ha desarrollado la política barcelonesa.

La política barcelonesa ha padecido siempre el defecto de ser exclusivamente local, demasiado local, fundamentada únicamente en aspiraciones locales y de ahí que haya sido siempre tan imitable y variable. Por eso el señor Maura pudo decir con toda razón que precisaba que los partidos catalanes se nacionalizaran, pues si bien con aplicación á los del resto de Cataluña, la afirmación no es rigurosamente exacta si lo es si se mira preferentemente á los partidos barceloneses.

Por eso aquí que los nacionalistas republicanos tienen fuerza organizada, ciertamente á desprenderse de esa organización para ingresar de golpe y porrazo en las huestes que acudilla don Melquíades por más prosopopea que para lograrlo haga el antiguo y significado nacionalista don Laureano Miró.

Los Boy Scouts catalanes han realizado una admirable y entretenida excursión á las grutas de Monserrat bajo la dirección de su fundador el activo y entusiasta capitán Iradier.

Esta simpática agrupación va tomando indiscutible fuerza en Cataluña, pues la mayoría de los muchachos que se encuentran en edad apropiada para ello van filiendo se para estos ejercicios cultos que tanto ha de estrechar el compañerismo divulgando conocimientos necesarios y vigorizando al propio tiempo la raza.

ENRIQUE MASANA.
 Barcelona 11—4—13.

De sociedad

INDISCRECIONES

—Si; ya sé que es una muchacha muy bonita de tipo, muy gentil, cuyo nombre recuerda las muy y goza de muchos simpatías en Pamplona.

—¿Dónde vive?

—Pues en una de nuestras más céntricas calles cercana á una de nuestras más concurridas iglesias, sobre todo en estos días próximos.

—Ciertamente es la misma que yo digo; y entonces supongo que lo sabrás todo.

—¿Quién es?

—Un simpático y arrogante oficial del ejército, de apellido conocido en la política, que desde hace muchos meses es nuestro convecino.

—El mismo. Y todo eso que se dice ¿es verdad?

—Cinco, esa pregunta corresponde más á él; pero hay indicios mortales de necesidad.

—Pues mi enhorabuena más cumplida anticipada.

Entusiasmo justo

Recibimos de algunos pueblos de la comarca del Aragón cartas expresando la satisfacción con que se han informado de la apertura del concurso de proyectos para el ferrocarril de Sádaba á Sangüesa.

Este ferrocarril, caso de construirse, tendría una grandísima importancia, puesto que abre un nuevo medio de comunicación fácil y cómodo con Aragón.

Pasará la línea por Sádaba, Carcastillo, amigo de Robespierre, Saint-Just y Fouché, no he tenido nunca sus ideas políticas.

—Yo soy soldado—contestó Mauricio,—y sólo me ocupo de la guerra con Austria; no teméis por mi parte ninguna indiscreción.

—¡Mil gracias!—Ya sé hasta qué punto puedo contar con vuestra palabra.

—¿Cómo?—dijo Mauricio sorprendido por la respuesta.

—El ciudadano Chivasso, mi excelente amigo, no tenía necesidad de haberme hecho el honor de esta presentación para que yo supiese que con quien hablaba era un hombre de gran corazón.

—¡Ciudadano!—dijo Mauricio condescendiente con este elogio á quemarropas.

—No es el ciudadano Mauricio Bellegarde, que de simple soldado en 1792 ganó sus galones de sargento en Maguncia, apoderándose de un cañón prusiano? ¿No es él el que copó dos banderas, mató cuatro oficiales superiores, haciendo prisionero á un general austríaco en Melogno, alcanzando el grado de oficial en campo de batalla? ¿Tiene necesidad, después de todo esto, de ninguna resentación?

—Reconozco que todas esas particularidades son exactas; pero á qué debo atribuir ese exacto conocimiento

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA
 del 18 de Abril de 1883.

Con el título de «La primera flor» ha publicado un bonitísimo vals nuestro paisano don José Gordo, aventajado discípulo del profesor de música don Fermín Ichaso.

—Ha sido declarado cesante el oficial segundo de esta Administración de Correos don Antonio Mesonero y se ha nombrado para reemplazarle en tal puesto á don José María Jalón.

—El espada Frasuelo ha pedido 30 000 reales al empresario de la plaza de toros de Málaga por esto quear él solo una corrida.

—Ha regresado á Barcelona nuestro paisano el gobernador civil de aquella ciudad don G. egorio Zabala.

—El Ayuntamiento de Vera ha enviado 150 pesetas para socorros á los heridos en Cuba y Filipinas.

—En la iglesia de Izarbe se ha celebrado solemne función de desagravios por los sacrilegios cometidos en Jueves Santo, en que se robó el sagrario de la misma. Acudieron más de dos mil personas de los pueblos inmediatos, predicando el Padre Amorevita capuchino.

LA VOZ DE LA CALLE

LUZ EN UNA PLAZA

Por medio de la Prensa nos dirigimos al señor Alcalde, para llamarle la atención sobre el estado deplorable de abandono en que se encuentra la nueva plaza en urbanización de la calle de la Compaña.

Es el caso, señor Alcalde, que por la falta absoluta de luz, en el lugar de referencia los chiquillos de aquí los alrededores se entretienen en arrojar piedras á las casas de la calle Calderera que tienen fechada á dicha plaza, habiendo roto algunos cristales.

Rogamos, pues, al señor Alcalde que una vez más atienda nuestras quejas, y dé las oportunas órdenes á fin de evitar la repetición de estos hechos.

X y Z.

GACETILLAS

Con asistencia de escaso público—lo cual no era de extrañar dado lo despreciable del tiempo—se celebró ayer en el Hipódromo del portal de San Nicolás el concurso hípico regimental del brillante regimiento de caballería de Almansa.

Bajo la tribuna del Hipódromo se encontraban los dignos generales Saucedo y Clujedo, un representante del Prelado de la diócesis y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Tomaron parte en el concurso, que fué muy brillante, todos los oficiales sabelternos del referido regimiento, los capitanes Apat y Moreno y el coronel del mismo señor Huertas.

Después tomaron parte en el concurso por parejas sargentos, cabos y soldados, demostrando todos ellos el excelente grado de instrucción en que se encuentran, siendo felicidades por sus jefes.

Los premios de los oficiales subalternos fueron adjudicados en la siguiente forma: primer premio señor Jlaenez y segundo señor Iñigo.

En la prueba voluntaria obtuvo el premio el coronel señor Huerta.

Los patruiles ganaron los premios siguientes: primero, la del segundo escuadrón; segundo, la del tercero; tercero, la del primero y cuarto, la del cuarto.

Como decimos más arriba, el concurso resultó brillantísimo, por lo que al felicitar á los vencedores, testimoniamos al mismo tiempo desde estas columnas nuestro más sincero aplauso al brillante regimiento de caballería de Almansa.

que parecéis tener de mi vida militar?

—Pues aún os llamaría mucho más la atención si os hablase de las circunstancias de vuestra vida privada—contestó Camparini.

Mauricio hizo un brusco movimiento sin darle tiempo á interrumpir, porque la puerta se abrió, apareciendo el señor Chivasso, seguido de la encantadora joven que el teniente había encontrado á su llegada.

El marqués y su sobrina se dirigieron á sus huéspedes, invitándoles á sentarse á la mesa.

Un criado anciano entró en el mismo momento llevando una bandeja enorme con varios pollos dorados á fuego.

Este doméstico era todo la servidumbre del marqués y se desahucia en excusas pidiendo indulgencia por la mezquindad del servicio.

Todos habían tomado asiento, Mauricio se encontraba frente á la joven: en la mano derecha de ésta había una sortija despidiendo los mismos reflejos que la que había visto cuando se levantó la trampa del techo.

Mauricio creía estar soñando.

El marqués mostraba gran interés cuidándose de sus huéspedes, y la sobrina estaba siempre atenta para que el criado cumpliera en su servicio.

Al ver aquel conjunto, que presentaba un aspecto tan pacífico, el teniente

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 20

LUCILA

Mauricio se paseaba dando grandes pasos, diciendo:

—¿Todo esto es un cuento—dijo deteniéndose.—¿Cómo saber la verdad?

El teniente volvió á mirar el papel, abogando un grito al ver las dos líneas con que terminaba el papel.

—Si dudáis, tened fe en mí y no aceptéis la manzana que os ofrecerá L. G. D. Vendra A. B. H.

—¡Lucila!—murmuró Mauricio.—¿Qué significan estos signos, que solamente nosotros conocemos? ¿Quién ha podido revelarlos? ¿Quién ha escrito esta carta?

—¡Oh! ¡Ahora debo creer!—siguió diciendo.—Obedeceré.

Y volvió á coger la carta, encontrando un papel pegado en ella que decía:

«Sabid á vuestro cuarto después de la cena, y cuando estéis en él, haced una barrica en la puerta y esperad á vuestro libertador. Sobre todo, no os extrañéis de la manera que tenga de llegar hasta vos. Queremos (sá y que nada

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Cada día es mayor el entusiasmo que entre los jóvenes despierta la peregrinación al Castillo de Javier, anunciada para el día 11 de Mayo, segundo día de la Pascua de Pentecostés. Sabemos que es crecido el número de peregrinos que hasta el presente se ha inscrito.

Como complemento de las noticias que días pasados publicamos sobre este plebiscito y patriótico acto, podemos decir hoy, que del sermón que ha de pronunciarse en la casa solariega del Apóstol navarro, se ha encargado el elocuente orador sagrado don Joaquín Escano.

Aunque al anunciar los funerales por el eterno descanso de la distinguida señora D.ª Soledad Seminario de Tuero, pronosticamos, seguros de acertar, que dicho acto fuese ocasionaría una gran manifestación de duelo y de simpatía hacia la familia de la finada, nos complacemos en hacer constar que esa manifestación fue como pocas de su clase se realizan en Pamplona.

Todo lo más distinguido de la ciudad y numerosas representaciones de todas las clases sociales llenaban el templo durante la función que fue solemnísima, y después desfilaron por la casa del respetable caballero y querido amigo nuestro D. Juan Seminario, padre de la señora difunta.

Que esa participación general en su duelo, a la cual nos asociamos, sirva de lenitivo a la familia, y que Dios tenga en su Gloria el alma de la virtuosa dama D.ª Soledad Seminario de Tuero.

Ampliando la gaceta que dimos días pasados, se nos dice que van ya muy muy adelantados los trabajos para la constitución de un Comité liberal-conservador en Mérida.

Al mismo tiempo se empezará un círculo de las mismas ideas. El domingo se procederá a la proclamación de las personas que han de componer la junta directiva de la nueva entidad política, que cuenta ya con un centenar de socios.

También es muy probable que dentro de algunas semanas se celebre en aquella villa un acto público de propaganda conservadora y anticaciquista, organizado por la Juventud conservadora de Pamplona, para el cual reina entusiasmo.

LIQUIDO mil sombreros a 2 pesetas paja. Pozo Blanco 4. 10-2

Victima de la enfermedad de que hablamos hace días, falleció ayer a última hora de la tarde el conocido constructor de máquinas agrícolas don Francisco Astivia, cuya muerte deplorarán cuantos le conocían, pues de todos era muy estimado por su honradez, laboriosidad y excelentes cualidades.

Damos el más sentido pésame a su desconsolada viuda, a su hermano don Fermín y demás familia, y rogamos a nuestros lectores que le encomienden en sus oraciones.

R. I. P.
El Consejo de las Conferencias de San Vicente de Paul de esta capital ha dispuesto solemnizar el Centenario del insigne fundador Federico Ozanam con los siguientes actos:

Pasado mañana, domingo 20 del corriente, se celebrará en la iglesia de las Madres Salesas Misa y Comunión general a las siete y media de la mañana.

A las doce será la Junta general en la citada Iglesia de las Madres Salesas, en la que se leerá un notable trabajo dedicado a Ozanam.

El Consejo de las Conferencias de Pamplona invita a los socios activos y honorarios y a los caballeros que gusten concurrir a los actos.

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra además de los destinos de infantería que hacemos mención en otro lugar de este número publica los siguientes:

Capitán (E. R.) don F. Agencio Barrachina de la Caja de Pamplona a la Reserva de Tafalla.

Primer teniente.—D. Domingo Villar del Hoy, de la Caja de Pamplona a ayudante del Fuerte de Alfonso XII.

Segundos tenientes.—D. Martín García Pino, del regimiento de Cantabria al de Constitución; don Felipe Martínez, del de Cantabria al de Constitución; don Pablo Arias, del de Ballen al de América y don Leoncio Domínguez, del de Infantería al de Cantabria.

Y en la guardia civil los siguientes: Capitanes.—D. Antonio Redondo, de Guipúzcoa a Navarra, y don Eugenio Sanz, de Navarra a Murcia.

Primeros tenientes.—D. Juan Colinas, de Vizcaya al escuadrón de Navarra; don Luis García López, de Zaragoza a Navarra, y don Manuel Domínguez, de Navarra a Zaragoza.

"GARAGE-MURILLO".—Tecnógrafos 18. Automóviles de alquiler.

De viajes.—Se encuentra en Pamplona el distinguido oficial de Infantería don Pedro Navarro Villanueva.

—Ha regresado de Elzondo el digno secretario de este Ayuntamiento don Miguel San Julián.

la Corte los Marqueses de Casa Torres acompañados de su bella hija Blanca.

—Han regresado de Barcelona los conocidos industriales hermanos Altuna.

—De Logroño ha llegado don Federico López.

—Ha marchado a Tudela el Inspector Vitícola señor Falces.

—A la misma población ribereña ha llegado el digno juez de Instrucción don Silvino Alvarez.

—Ha regresado a Mérida don Claudio Musgo.

—Ha marchado a Bilbao don Arturo Maridón.

—Ha marchado a Barcelona don Mauricio Bobadilla.

—Ha marchado a Tarragona después de breve estancia en esta, el médico militar don Antonio Castillo.

—Ha regresado a Mérida don Francisco Mozás.

—Encuéntrese en San Sebastián la Condesa de Hervías.

—Ha regresado de Lesaca don Serafio Peralta.

—Ha regresado a Alesua don Julián Sanchez.

—Ha marchado a Burgos don Anselmo González.

—Ha marchado a San Adrián don Antonio Macado.

Don Carlos de Golburu y Less, ingeniero primero del Cuerpo de Agrónomos, Director de la Granja-Escuela Práctica de Agricultura Regional de Navarra y Vascongadas.

CERTIFICADO:
Que habiendo ensayado la «Cola T. Ingfoot» en algunos mazaños atacados del puigón lanigero «Schizoneura lanigera», detuvo cuantos insectos trataban de traspasar la fina ligera del referido producto, colocada en los troncos, durante su ascenso primaveral, desde las raíces hacia el follaje, permaneciendo viscosos tres meses aproximadamente, siendo innecesaria la colocación previa de una banda de papel, indispensable en otros productos.

Y, para que conste, expido el presente certificado fechado en la ciudad de Pamplona, a 25 de Mayo de 1912.

Como oportunamente anunciamos, el domingo próximo se celebrará en nuestra plaza de toros la becerrada que varios jóvenes de esta capital han organizado a beneficio de las Cantinas escolares.

Se correrán cuatro novillos navarros de los años de la acreditada ganadería de D. Cándido Díez, sobre cuyo tipo nos han sido suministradas las mejores referencias.

Actuarán de matadores los conocidos aficionados Manuel Torres, Luis Basall, Isaac García y José Labiano, que en repetidas ocasiones han demostrado aptitudes más que suficientes para ser dignos competidores de Bombita, Mahecho y demás astros coletados.

Dirigirá la lidia «Riojanta» y las cuadrillas se constituirán del modo siguiente: Picadores.—Zacarías Romero, Martín Beloso y Pedro Prieto.

Banderilleros.—Facundo Arcaya, Celedonio Martínez, Ramón Echaverría y Manuel Vives.

De ejecutar la suerte del pedestal, se encargará el joven José Basterra y una banda militar amenizará el espectáculo.

Dada la variedad del espectáculo y lo económico de los precios (el tendido costará una peseta) es de suponer que si el domingo hace buen tiempo la plaza se vea animadísima, siendo de provecho el resultado de la fiesta, para la benéfica institución a cuyo favor han de aplicarse sus utilidades.

MARÍA CAMINO BERMEJO
Participa a las lectoras de EL ECO DE NAVARRA, que ha regresado de París con las últimas novedades para el próximo verano.

distinguido paisano don José Lázaro y Galdano, en prueba de adhesión y admiración por su desprendimiento por su generosa campaña en favor del rescate del cuadro de Vander Goeys para el Museo del Prado.

Realmente todo se lo merece nuestro paisano.

Encuéntrese ya totalmente restablecido de la indisposición que ha padecido, nuestro distinguido amigo el dignísimo catedrático de este Instituto don Pedro de la Puente.

Nos alegramos sinceramente.

"GARAGE-MURILLO".—Tecnógrafos 18. Gasolinás, grasas y aceites minerales.

Hoy o mañana llegará a esta población algunos entusiastas jóvenes de la Juventud Jimista de Madrid, que van a pie a Lourdes por jornadas ordinarias, para asistir en dicha localidad francesa a los actos jaimistas que van a celebrarse con motivo del traslado de los restos del general Tristán a Barcelona.

Hemos oído que aquí se incorporarán a la expedición pedestre algunos jóvenes jaimistas, y que se preparan grandes gastos a los madrileños durante su estancia de descanso en Pamplona, que lo mismo que el resto del viaje les deseamos muy grata.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Juez de Instrucción y primera instancia del distrito judicial de Tudela don Silvino Alvarez.

Ehorebaena.

En un corral del término de Carcastillo ocurrió, hace pocos días, un incendio que destruyó parte de la cubierta, causando perjuicios que se calculan en 200 pesetas.

El administrador y obreros de la finca La Oliva sofocaron el fuego.

En nombre de los respectivos Ayuntamientos y vecindarios, los alcaldes de Fustizana, Abaurrera-aita, Pitero y Ujué han dirigido al Gobierno civil de la provincia protesta contra el atentado que sufrió el Rey el domingo, y felicitaciones por haber resultado Su Majestad ileso.

Saldos de géneros extranjeros. Breves días. Pozo-Blanco núm. 4.

Mañana, a las ocho y media de la mañana, deberán presentarse en el Palacio Provincial ante la Comisión mixta de reclutamiento, para celebrar sus correspondientes juicios de exenciones de quintas, los Ayuntamientos de Huarte-araquil, Imoz, Irateta, Ituren, Irujendí e Iza.

"GARAGE MURILLO".—Tecnógrafos 18. Comisiones y reparaciones.

Ha presentado la renuncia de su cargo, fundada en su avanzada edad, el Juez municipal de la Cendea de Galard don José Ariz.

HABITACION para caballero en una casa que no haya más huéspedes, para varias épocas del año pagaré 5 ó 6 pesetas día, deseo saber cuántos son de familia.

Dirigirse C. J. cédula núm. 34 - 3 Junio 1912, Castejón.

Teatro Gaiarre.—Función para hoy. La zarzuela en 3 actos «Campanone».

A las nueve y cuarto.

M. Salaverri
MÉDICO-ORTOPÉDICO en el Consultorio de los Sres. de Huder y Ubago, Mayor 99, y San Francisco 26.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con creosotas, la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

Teatro Gaiarre
Cantóse noche la ópera de Verdi «El trovador» a la que ha servido de fundamento el drama romántico del poeta español García Gutiérrez, de todos conocido.

El público, numeroso y selecto, era seguramente el mismo que premió con aplausos y sinceros aplausos el grande acierto del músico italiano en «Aida»; los artistas trabajaron con igual suma de apreciables aptitudes, con una técnica dosis de plausible voluntad; es fácil que la idea melódica, simplemente expresada, sin complicaciones de técnica en la forma, hondrara más firmemente en la comprensión musical del auditorio y sin embargo, es justo reconocer que, en medio de aquella catarata de arias y romanzas, cavatinas y rondos, duos, tercetos y concertantes, el entusiasmo general no fue tan ostensible.

¿A qué se debe, pues, esta aparente contradicción?
Se debe sencillamente a que nuestro público, con un alto sentido artístico, se percató desde los primeros momentos de que los procedimientos primitivos de Verdi, distan en mucho de los que adoptó en las postrimerías de su vida. «El trovador» puede ser digna compañera de «Sofámbula» y «Lucía»; bajo este aspecto, Verdi es equivalente a Bellini y Donizetti; «Aida» puede codearse con «Tannhäuser» y «Lohengrin»; Verdi se remonta al nivel de Wagner.

Sentado esto, solo hemos de decir que la ópera, con ser excelentemente interpretada, solo en un momento logró despertar un extraordinario interés: fue al cantar el tenor Marqués Marchi con gran ventura, la célebre «Di quella pira», a la que puso fin con la emisión impida, clara y bien timbrada del «do» agudo.

siguen por delito de homicidio y una vez infanticidio.

Ha sido denunciado ante el Juzgado de Aoz que instruye el correspondiente sumario el vecino y concejal de Cáseda D. Mariano Esparza, al que se atribuye el haber percibido de aquel Ayuntamiento jornales cuya inversión no debe aparecer muy clara, y el haber construido con trabajadores que la citada corporación municipal pagaba un camino para facilitar el acceso a un corral de su propiedad.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y aislamiento comprimido.—Loydi, Pamplona.

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, clátrica, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la PIPERAZINA Dr. GRAU.

La guardia civil de Cintruénigo ha denunciado a un vecino a quien sorprendió cazando con red y reclamos, siendo estos seis pájaros.

En las inmediaciones de Armañanzas la vecina Juliana Marañón, de 69 años, tuvo la desgracia de caerse por un terraplén a un barranco, quedando en tan grave estado, que falleció al ser conducida a su casa.

El sensible suceso fué casual.

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY HOPITAL (estómago) VICHY CELESTINS (rñones), VICHY GRANDE GRILLE (hígado).

En un corral del término de Carcastillo ocurrió, hace pocos días, un incendio que destruyó parte de la cubierta, causando perjuicios que se calculan en 200 pesetas.

El administrador y obreros de la finca La Oliva sofocaron el fuego.

En nombre de los respectivos Ayuntamientos y vecindarios, los alcaldes de Fustizana, Abaurrera-aita, Pitero y Ujué han dirigido al Gobierno civil de la provincia protesta contra el atentado que sufrió el Rey el domingo, y felicitaciones por haber resultado Su Majestad ileso.

Saldos de géneros extranjeros. Breves días. Pozo-Blanco núm. 4.

Mañana, a las ocho y media de la mañana, deberán presentarse en el Palacio Provincial ante la Comisión mixta de reclutamiento, para celebrar sus correspondientes juicios de exenciones de quintas, los Ayuntamientos de Huarte-araquil, Imoz, Irateta, Ituren, Irujendí e Iza.

"GARAGE MURILLO".—Tecnógrafos 18. Comisiones y reparaciones.

Ha presentado la renuncia de su cargo, fundada en su avanzada edad, el Juez municipal de la Cendea de Galard don José Ariz.

HABITACION para caballero en una casa que no haya más huéspedes, para varias épocas del año pagaré 5 ó 6 pesetas día, deseo saber cuántos son de familia.

Dirigirse C. J. cédula núm. 34 - 3 Junio 1912, Castejón.

Teatro Gaiarre.—Función para hoy. La zarzuela en 3 actos «Campanone».

A las nueve y cuarto.

M. Salaverri
MÉDICO-ORTOPÉDICO en el Consultorio de los Sres. de Huder y Ubago, Mayor 99, y San Francisco 26.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con creosotas, la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

Teatro Gaiarre
Cantóse noche la ópera de Verdi «El trovador» a la que ha servido de fundamento el drama romántico del poeta español García Gutiérrez, de todos conocido.

El público, numeroso y selecto, era seguramente el mismo que premió con aplausos y sinceros aplausos el grande acierto del músico italiano en «Aida»; los artistas trabajaron con igual suma de apreciables aptitudes, con una técnica dosis de plausible voluntad; es fácil que la idea melódica, simplemente expresada, sin complicaciones de técnica en la forma, hondrara más firmemente en la comprensión musical del auditorio y sin embargo, es justo reconocer que, en medio de aquella catarata de arias y romanzas, cavatinas y rondos, duos, tercetos y concertantes, el entusiasmo general no fue tan ostensible.

¿A qué se debe, pues, esta aparente contradicción?
Se debe sencillamente a que nuestro público, con un alto sentido artístico, se percató desde los primeros momentos de que los procedimientos primitivos de Verdi, distan en mucho de los que adoptó en las postrimerías de su vida. «El trovador» puede ser digna compañera de «Sofámbula» y «Lucía»; bajo este aspecto, Verdi es equivalente a Bellini y Donizetti; «Aida» puede codearse con «Tannhäuser» y «Lohengrin»; Verdi se remonta al nivel de Wagner.

Sentado esto, solo hemos de decir que la ópera, con ser excelentemente interpretada, solo en un momento logró despertar un extraordinario interés: fue al cantar el tenor Marqués Marchi con gran ventura, la célebre «Di quella pira», a la que puso fin con la emisión impida, clara y bien timbrada del «do» agudo.

Entre frenéticos aplausos tuvo que repetir el excelente cantante, obte-

niendo el mismo resonante éxito de la vez anterior.

Muy bien las señoras Garjé y Villante, como igualmente los señores Garjé y Rodrigo.

Excelentes los coros así como la orquesta.

Publicaciones
PROBLEMAS ARITMETICOS
El ilustre profesor de Matemáticas don Mariano de Mazas, que tanto renombre adquirió al publicar su ya célebre libro, tan apreciado por los estudiantes de ciencias, «Métodos prácticos para la resolución de los problemas geométricos», acaba de escribir un nuevo volumen del mismo género que el anterior, pero dedicado a la resolución de los problemas de Aritmética.

La utilidad que este libro reportará a las clases escolares está fuera de toda duda, pues siendo la «teoría» base principal de nuestra enseñanza, a todas luces equivocada, habrá de ser un necesario complemento de ella la «práctica» que se adquiere con el estudio del libro de que nos ocupamos, titulado «Ejercicios y Problemas de Aritmética», coleccionados y resueltos por el profesor Mazas.

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Belli-Baillifé, Nájera de Baiboa, 21, Madrid, al precio de 8 pesetas en rústica y 9 encuadrada en tela. En provincias, 50 céntimos más para gastos de franqueo y certificado.

MI COCINA
PASTELLOS A LA AURORA
Se rellenan los pastillos de patata con una bechamela holandesa, poniéndole una parte de puré de papas, una cama de trufa y un poco de giasa por encima.

De la región
Alava
Vitoria 17 (9 noche).

Cereales y ganados
El mercado de cereales celebrado en este ciudad hoy ha estado poco animado.

Entraron 4 200 kilogramos y se registraron los siguientes precios: Trigo a 27 25 pesetas los 100 kilos, Cebada a 25 id. id., Avena a 23 id. id.

También hemos tenido mercado de ganados, pero desanimado.

Fiesta obrera
El Centro Católico de Obreros de esta ciudad ha determinado solemnizar el día 1.º de Mayo próximo como lo hacen los de Valencia.

Vizcaya
Bilbao 17 (10 noche).

Victimas del temporal
De Ondarroa se han recibido tristes noticias de desgracias ocasionadas por el temporal y por las malas condiciones en que está la barra de aquel puerto.

Los incidentes han comenzado esta tarde, siendo el más importante el haber volcado un vapor de pesca, salvándose su tripulación.

Otras embarcaciones pesqueras han sufrido consecuencias menos graves y algunas han preferido quedarse fuera de la barra, esperando a que suba la marea.

Sobre las ocho ha volcado un vaporcito de la matrícula de Santoña, y sus tres tripulantes han quedado agarrados a la quilla, pero cuando se ha podido recogerlos ya habían perecido.

También se ha ahogado un joven de 17 años, hijo del patrón del vapor «San José».

Estos tristes sucesos han producido consternación, que se ha aumentado por la falta de otras tres embarcaciones.

Guipúzcoa
San Sebastian 17 (10 noche).

Por el regicidio
Como anunció hace días, esta mañana se ha cantado en la Iglesia de Santa María solemnemente el Te Deum en acción de gracias por haber quedado ileso el Rey en el atentado que sufrió el domingo.

Han asistido las autoridades y un gran número de personas distinguidas, entre las cuales había muchas señoras.

Sport vasco
En el frontón Moderno han contenido esta tarde, de una parte Larrañaga y Aramburu, y de la otra Tacolo y Errezabal, sacando los primeros del 8 y los segundos del 9.

El triunfo ha sido para los primeros, que han dejado a sus contrarios en 38 tantos para 50.

El partido ha sido poco interesante.

Accidente marítimo
Un batei que salía esta mañana de este puerto para dedicarse a la pesca, ha volcado detrás del castillo de la Mota.

Otro accidente
Sobre las dos y media de esta tarde un automóvil ha tropelado a un vecino de Ategorrieta.

Conducido a la clínica de esta ciudad, los facultativos han declarado que tiene lesionado el pulmón izquierdo.

La pesca
En el mercado de la Brecha entraron las siguientes cantidades de pescado: 3.400 kilos de merluza, que se vendieron de 1 45 a 1 60 pesetas el kilo, 1 300 de pescadilla de 0 85 a 0 95, 140 de congrio de 1 60 a 1 85, 80 de lenguados de 4 50 a 4 90, 140 de gallos de 1 10 a 1 20, 70 de cigalas de 1 10 a 1 30.

Barcelona
Barcelona 17 (20 40).

El nuevo Alcalde
Continúa siendo objeto de los comentarios en los círculos políticos la actitud que adoptará el Alcalde recientemente nombrado Sr. Collaso en vista de que persiste la tirantez de relaciones entre el Gobierno y el Municipio, y su situación ha de ser poco alrosa desde el momento en que, según el último acuerdo del Municipio, éste no mantendrá con el Alcalde de R. O. otras relaciones que las puramente oficiales.

Se asegura que aún ha de pasar tiempo antes de que el Sr. Collaso se decida a posesionarse del cargo, pues, según parece, éste exigirá al Gobierno que se desiesen las satisfacciones ó aclaraciones debidas al Municipio.

Los nuevos tranvías
La Compañía Canadiense que ha tomado en arriendo el servicio de los tranvías urbanos, ha encargado al extranjero material nuevo, pues se propone renovarlo en su totalidad.

Manifestación
Las Juventudes Conservadora y Liberal han acordado de común acuerdo organizar para el domingo próximo una manifestación pública que recorrerá varias calles y hará entrega al Gobernador civil de un mensaje de protesta por el atentado de que ha sido objeto el Rey.

Temporal de lluvias
Estamos bajo la presión de un violento temporal de lluvias.

Hece ya un par de días que llueve bastante.

Los agricultores se muestran satisfechos.

MASANA.
MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

FELICITACIONES AL REY
Las Cámaras
en Palacio

Recepción del Senado
A las dos y media ha llegado al Palacio de Oriente la representación del Senado que marchaba a felicitar al monarca, por haber resultado ileso el atentado de que ha sido objeto el domingo.

Al frente de la comisión iba el presidente del Senado señor Montero Ríos, y formaban parte de la Mesa el marqués de Laurencin y el señor García Molinas, marchando con la comisión, que ha llegado con el ceremonial de costumbre, los señores señores Azcárraga, Primo de Rivera, Casa-Vellente, Egullor, Guáon, San Pedro de Galditán, Martínez del Campo, Rodríguez San Pedro, Avilés, Alendáizabal, Palomo, Pérez Caballero, Gil Becerril, marqués de Pidal, conde de Zaldívar, Maltrana, marqués de Marañón, duque de Tovar, vizconde de Val de Erro y otros muchos.

En el salón del trono se encontraba el rey vestido de capitán general y rodeado del gobierno en pleno, grandes de España, mayordomos y gentiles-hombres de servicio.

El presidente de la Alta Cámara señor Montero Ríos ha leído el acostumbrado discurso manifestando que al Senado protestaba con toda la energía de su alma del nuevo atentado que había puesto en peligro la vida del monarca y admiraba las grandes pruebas de serenidad, valor y sangre fría de que el monarca había dado muestras don Alfonso en los momentos de peligro. Precisa, sin embargo, ante la repetición de tales hechos criminales, no detenerse en la exteriorización de la protesta sino buscar los medios más conducentes a impedir que tales hechos se repitan, y claro es que hay que buscarlos en procedimientos distintos de los seguidos hasta aquí.

Es necesario tener muy en cuenta que en todos los tiempos ha habido muchos que atentan contra los que por lo que sonifican el principio de autoridad y que se hace indispensable deslindar bien los campos y determinar si tienen opción a vivir en contacto con la sociedad, que realmente son enemigos de la misma y su constante perturbación.

Ha terminado el presidente del Senado su discurso protestando del atentado y pidiendo a Dios que conserve siempre en el Monarca esa serenidad, que preserva la garantía de feliz acierto en los momentos difíciles y pidiendo al Señor que vele por la salud y la vida del monarca, salud y vida preciosas para los intereses de España.

El monarca ha contestado en términos de agradecimiento, diciendo que los antecedentes hubieran obrado en igual forma, pues realmente él se debe a su pueblo y ya sabe que ciertos poderes

no alóximo a de sacrificio que nada ven ante el bien de la Patria. Después el monarca ha conversado con los señores presentes. El señor Guillón ha dado un viva al conde que ha sido unánimemente contestado. El senador don Pompeyo Vidal ha dado otro viva a las Reinas, contestado con igual entusiasmo.

La del Congreso

A las tres de la tarde se ha verificada en igual forma que la anterior, la recepción del Congreso. Presidía la comisión el vicepresidente don Antonio de Galarza. El primer del Congreso don Antonio de Galarza. La comisión era nutridísima, como no se recuerda otra en este género de recepciones, pues se aproximaba a 400 el número de diputados presentes. Ha llamado la atención que a la recepción ha asistido la plana mayor del partido conservador, figurando en el mismo los señores Maura, Dato, González Besada, marqués del Vadillo y Salazar Besada, marqués de Peralta, Silló, de Figueroa, Domínguez Pascual, Silló, de Osorio y Galarza, Bergamín, Buga-Osorio y otros muchos. El señor don Aureo Boronat ha pronunciado un discurso semejante al del presidente del Senado, siendo contestado por el Rey en idénticos términos. Se comenta mucho un aparte que ha tenido el Rey durante la recepción con el señor Maura.

Habla Romanones

El jefe del gobierno ha recibido, como de costumbre, esta mañana a los periodistas. Con referencia al Consejo de ministros, que como jueves ha tenido lugar en Palacio, bajo la presidencia del Rey, ha dicho el conde que su discurso fue brevísimo, concretándose a felicitar a don Alfonso en nombre del Gobierno, por haber logrado salir ileso del criminal atentado contra su real persona. Se ocupó también el conde del número extraordinario de telegramas que de todas procedencias ha recibido el gobierno, expresando el júbilo que en todas partes ha producido el fracaso del intento anarquista.

Con un puñado de política exterior, dijo Romanones a su discurso. Con referencia a otros particulares de actualidad, ha dicho el conde que el decreto sobre la enseñanza del catecismo está al caer y uno de estos días verá la luz en la «Gaceta».

Acercas de la enfermedad del Papa ha manifestado que las noticias que recibe el gobierno son contradictorias, pues mientras referencias particulares, que son dignas del mayor crédito, aseguran que es delicadísimo y muy peligroso el estado del Pontífice, el embajador de España en Roma y las noticias de la Nunciatura aseguran que se halla muchísimo mejor.

El Cuerpo Diplomático se dispone a felicitar solemnemente al Rey, por haber salido ileso del atentado. Es un acto espontáneo y unánime, al que prestarán su concurso todos los funcionarios de las legaciones en Madrid.

Continúan las actuaciones en el proceso que se sigue por el atentado contra S. M. Cree Romanones que dentro de tres o cuatro días quedará terminado el sumario.

La huelga de Riotinto continúa en el mismo estado que ayer. Esta tarde a las seis celebrarán los ministros Consejo. No acudirán Villanueva, porque tiene que salir para N. vieja.

Tampoco asistirá López Muñoz, que marcha a Valencia a presidir un Congreso de Ginecología.

Los atenistas felicitarán al Rey.

Hemos hablado con el presidente del Ateneo señor Labra, quien nos ha manifestado que está esperando recado de la mayordomía de Palacio, designándole la hora en que el Rey recibirá a una comisión de la docta casa.

Añadió Labra que recomendará a todos los atenistas que se unan a este acto de adhesión al Monarca, pues entiendo que ante el actual suceso no deben hacerse distinciones de ninguna clase.

Firma de Justicia

Don Alfonso ha firmado esta mañana los siguientes decretos, correspondientes al Ministerio de Gracia y Justicia. Declarando excedente al magistrado señor Halcón, de la Audiencia de Huelva.

Nombrando para reemplazarle a don Gabriel Crocar, de la Audiencia de Terrogona. Indultando de la pena que le falta cumplir el condenado Francisco Trifco, que lo fué por la Audiencia de Logroño.

Indultando con arreglo al artículo 29 del condonado Martín López, procedente de la Audiencia de Granada.

El Rey y los periodistas

Terminada la visita de las comisiones del Senado y del Congreso, don Alfonso marchó de paseo a la Casa de Campo.

Al salir de Palacio, advirtió en el seguían la presencia de algunos periodistas y después de darles las gracias por las manifestaciones de respeto y simpatía que le hacía su persona ha evidenciado en los pasados días la prensa toda, les ha dicho que cuando les sea propicio, les recibirá gustoso en su Audiencia.

El príncipe de Sajonia

Acompañado del marqués de Viana ha visitado esta tarde el príncipe de Sajonia la armería y las caballerizas reales.

Los infantes Carlos y Luisa

Los infantes Carlos y Luisa se encuentran al presente en el Norte de África. De allí se dirigirán a Tetuan, de donde marcharán embarcados a Marsella. De esta población se dirigirán a Cannes con objeto de visitar a sus hijos que se hallan en un colegio y de allí regresarán a Madrid para el día 6 de Mayo.

Los estudiantes en Palacio

Mañana a las diez recibirá el rey a una comisión de estudiantes en la que

tendrán representaciones todas las facultades. Acompañará a la comisión el decano de cada facultad. Los comisionados protestarán ante el monarca del atentado de que f. a objeto, a la vez que le felicitarán por haber resultado ileso.

Existe entre los estudiantes el propósito de organizar una gran manifestación frente a Palacio mientras sus compañeros se hallan junto a don Alfonso.

Consejo de ministros

Al entrar El Conde de Romanones al entrar en la Presidencia nos ha dicho que el Consejo de ministros se dedicaría por entero a presupuestos, aprobándose el de Gobernación y comenzando el examen de algunas partidas del de Guerra.

El Consejo sería de breve duración, pues el presidente tenía que asistir a un banquete oficial en la embajada inglesa en honor de los reyes y de la princesa Beatriz de Buttemberg.

El ministro de Fomento llevaba el expediente de las obras de defensa necesarias en Córdoba, contra la frecuentes inundaciones del Guadalquivir.

El señor López Muñoz no llevaba otra cosa que expedientes de puro trámite. Nos ha confirmado su próximo viaje a Valencia para presidir el Congreso nacional de ginecología.

El general Luque marchaba al Consejo en calidad de oyente, pues no creía se llegara a tratar en esta reunión del presupuesto de su departamento.

Navarro Reverter nos ha dicho que trabajaba por completar toda la reorganización de servicios en nuestra zona de influencia en Marruecos como consecuencia del último Tratado Franco-Español. Ha dicho que se ha tenido ya noticia del nombramiento de Jilifa para nuestra zona por el Sultán, que este es un joven de sangre imperial, de 22 años, llamado Muley Mexec que en árabe quiere significar «el por buen camino».

Este Jilifa saldrá ya en breve para nuestra zona, pasando por la francesa de riguroso incógnito hasta llegar a Alcazar, donde le esperará el coronel Silvestre y donde se han habilitado ya las más modernas tiendas reales para que se hospede en la misma durante su estancia en Alcazar. Después irá por Río Martín a Tetuan, donde le será dispensado a Jilifa un gran recibimiento oficial. El general Alfau quedará a esperar al límite de su jurisdicción.

Después del Consejo El Consejo de ministros reunido en la Presidencia ha terminado momentos antes de las ocho y media.

Según la nota solicitada por el ministro de la Gobernación señor Alba, el Consejo ha estudiado el presupuesto de Gobernación completo, quedando aprobado.

Al mismo tiempo se ha iniciado y avanzado bastante en el estudio del presupuesto de Guerra.

El señor Navarro Reverter ha invertido también una buena parte del Consejo habiendo de la reorganización de nuestros servicios en Marruecos y del recibimiento oficial que ha de dispensarse al Jilifa del Sultán, en los términos ya conocidos.

Las actuaciones del Juzgado El Juzgado que instruye las diligencias sumariales que se siguen con motivo del atentado contra el monarca, ha dictado auto contra el socialista Mauro Bajatierra, al que impone la obligación de consignar un depósito de 2.000 pesetas en el término de veinticuatro horas.

De no verificarlo en dicho plazo, se procederá al embargo de sus bienes si los tuviera.

A las cinco y media de la tarde ha terminado el Juzgado la práctica de las diligencias que se siguen en la cárcel contra los detenidos.

De las indagaciones llevadas a cabo, no parecen desprenderse nuevos datos, por lo que el Juzgado da por terminadas las actuaciones.

Mitín liberal

La Juventud liberal madrileña ha organizado un gran mitín para el domingo. Tendrá lugar en uno de los teatros más capaces de Madrid y su objeto no es otro que el de protestar contra el criminal atentado de que se pretendió hacer víctima a Alfonso XIII.

Telegramas de felicitación

En Palacio continúan recibiendo telegramas de los diferentes Jefes de Estado, felicitando a Don Alfonso por haber resultado ileso en el atentado contra su real persona.

Entre los últimos recibidos figura uno muy expresivo del generalísimo bágaro Sabo, fechado en el Cuartel general de operaciones; se congratula de que el criminal no consumara sus intentos y elogia la firmeza de carácter y el valor demostrados por el Monarca español en el trágico momento.

En términos análogos se expresan: reina Amelia de Portugal, el Sultán de Persia, la emperatriz Eugenia y el emperador del Japón.

De provincias

Periódico que reaparece Logroño.—Se insiste en que el periódico «El Defensor de la Rioja» que murió hace unas semanas, volverá a aparecer en breve totalmente remozado, encargándose de la dirección del mismo un distinguido periodista madrileño.

La huelga de Riotinto

Huelva.—Han marchado a la cuenca de Riotinto más fuerzas de la guardia civil en vista de que las noticias que se reciben sobre el curso de la huelga son más pesimistas desde el momento en que se han adherido a la huelga los obreros del ferrocarril de Zafra a Huelva.

Las fuerzas indígenas

Málaga.—Han llegado a esta población procedentes de Madrid las Fuerzas Regulares Indígenas al mando del coronel Berenguer. Aquí han sido obsequiados por el Ayuntamiento con un rancho extraordinario. Esta noche embarcan para Melilla.

EL SEÑOR DON FRANCISCO ASTIBIA ZABALETA FALLECIÓ AYER EN ESTA CAPITAL A LAS SIETE Y MEDIA DE LA NOCHE A LOS 36 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Remedios Mertes, hijos Luis, Fermín, Francisco, Francisca e Isabel, madre, hermanos, tíos, primos y demás interesados Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo, mañana sábado, a las once, por lo que recibirán especial favor. Pamploña 18 de Abril de 1913. Domicilio: San Lorenzo, 30, 3.

Esperando a Villanueva

Alicante.—El domingo llegará a esta población para visitar las obras públicas que se están ejecutando por cuenta del Estado el ministro de Fomento Sr. Villanueva.

Será obsequiado con una excursión a Alcoy y el banquete consiguiente. Manifestación de protesta Oviedo.—El próximo domingo y organizada por los partidos monárquicos, se celebrará una manifestación de protesta contra el atentado de que ha sido objeto don Alfonso XIII.

El conflicto balcánico

REUNIÓN DE ENBAJADORES Se habla de una nueva reunión de embajadores.—¿Se celebrará en Berlín?—Rumores contradictorios.—La delimitación de fronteras.

Se insiste en que muy en breve volverán a reunirse los embajadores de las principales potencias interesadas en el conflicto balcánico por dejar los Estados combatientes a su resolución algunas cuestiones que hacen referencias a la delimitación de fronteras: situación definitiva en que ha de quedar la plaza de Andránópolis y otros extremos importantes.

Se cree que también la cuestión suscitada con Montenegro será objeto de esta nueva conferencia de diplomáticos.

Circulan rumores contradictorios sobre el resultado que podía tener esta conferencia que se dice ha de celebrarse en Berlín y se cree generalmente que ha de dar los resultados apetecidos después de alguna deliberación.

Tanto los Estados balcánicos como Turquía anhelan llegar y cuanto antes a una fórmula definitiva de paz.

El sitio de Scutari

Zetina.—El jefe de las fuerzas serbias que asedian a Scutari, ha comunicado al Rey Nicol de Montenegro que ha recibido de Belgrado orden telegráfica de retirar las tropas y la artillería.

Armisticio

Constantinopla.—El general Paché por los turcos y el general Toudcheff por los búlgaros han pactado un armisticio que durará 10 días.

Esa suspensión de hostilidades se extenderá a Buitóg.

Extranjero

La salud del Papa Roma.—El último boletín facultativo sobre el estado del Papa dice que el augusto enfermo tenía una temperatura de 36 grados y 2 décimas, habiendo pasado la noche tranquilamente y menos molesto por lo tos que en las anteriores.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Description, Price, and another Price. Includes items like Duda perpetua, Idem id. pequeños, Duda amortizable, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 82'80 el ídem Fin próximo a 82'00; los francos a 8'40; las libras a 27'42; el amortizable a 101'20

Madrugada

Gobierno optimista Madrid 18 (2'30 madrugada). Bruselas.—A pesar de haberse producido con caracteres de mayor gravedad los desórdenes en Charleroi, el gobierno continúa optimista, conceptuando que en plazo muy breve ha de solucionarse la huelga general de un modo satisfactorio.

Toros en Sevilla

Madrid 18 (3'15 madrugada.) Se lidiaron toros para los hermanos Bomba y Rafael Gallo. En el primero los matadores han estado bien en quites y con el capote; Ricardo Torres tras una faena breve da una estocada superior siendo ovacionado. Gallo al segundo lo veroniquea no-

vido siendo atropellado y termina con el animal de una delantera. Manuel Bomba en el tercero tras una buena faena propina una estocada que no hace falta puntilla (Aplausos.) En el cuarto Ricardo muleta bien dando una media buena, descabellando al primer intento. (Palms.) En el quinto y sexto Rafael y Manolo estuvieron regulares con el pincho.

Banquete en honor de los Reyes.

El banquete celebrado en la Embajada inglesa en honor de SS MM. ha resultado brillantísimo. Asistieron los Reyes, la princesa Beatriz de Buttemberg, Romanones y su esposa, palatinos y el ministro de Marina.

Al entrar los Reyes se tocó la marcha real y se hizo una prolongada y estruendosa ovación. Al despedirse sonaron los himnos inglés y español.

El público estacionado en la calle ovacionó a los Monarcas al entrar y salir.

El regicidio

Madrid 18 (3'30 madrugada.) Hoy practicará el Juzgado que entiende la causa diligencias importantes.

El Papa mejora

Roma.—Créese que Su Santidad Pío X ha entrado en el período de convalecencia. Si persistiera el alivio mañana se dará el último parte facultativo advirtiendo que el palígrafo había desaparecido.

Siete muertos

Nueva York.—Un gran incendio ha destruido un hotel, resultando siete muertos y 15 heridos.



Las jóvenes

entre 14 y 17 años suelen padecer de una especie de anemia, de pobreza de sangre, que debe llamar muy particularmente la atención de los padres, pues la futura salud de las hijas depende de lo que en este momento crítico se haga por ellas.

Debe tal estado de anemia generalmente a falta de ejercicio al aire libre, a mala asimilación de los alimentos. Puede ser también consecuencia de alteraciones nerviosas. Cualquiera que fuere la causa, el mal consiste en una composición anormal de la sangre, la cual, por este motivo, viene a ser incapaz de nutrir los diferentes órganos del cuerpo. El remedio que debe emplearse consiste en un regenerador de la sangre, un tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el mejor regenerador, el tónico más poderoso. Las curaciones obtenidas por las Píldoras Pink ascienden a tan considerable número que no hay duda de que en propio interés procede experimentar este remedio.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.—Arremienda y Opatz Abal, azules; Errasti y Aguinagalde, rojos. Segundo partido.—Remán y Campos, del 9, azules; Moya y Echinz, del 8, rojos.

Herniados

En la guarnicionera de Armentriz, calle Zapatería núm. 24, tenéis el mejor bruñido de cuantos se conocen en resortes, no molesta y contiene la hermia más rubiada, pudiendo dedicarse el paciente a toda clase de trabajos, los niños todos se curan, se remite por correo.

Vacante de barbero

Se necesita uno que sepa su obligación en la Peluquería «La Higiénica» de Ochoa Hermanos. Plaza los Pueros, 32, ESTELLA. 3-1

Practicante DE FARMACIA

Haye falta uno que se halle bien instruido en todo lo relativo a esta profesión libre del servicio militar y sin defecto físico. Los aspirantes expresarán la edad, estado, años de prácticas y domicilio donde han prestado sus servicios con la referencia e informes consiguientes. Dirigirse a don Antonio Berenciarte, Loyola 8, San Sebastián. 5-5

Subasta DE CASA Y TIERRAS EN USCARRÉS (GALLUÉS)

A las diez horas del día 20 del actual se venderán en pública y extrajudicial subasta una casa con su pejar y 10 hectáreas, 77 áreas y 60 metros cuadrados (120 robadas) en ocho piezas rústicas situadas en término de Uscarrés (Gallués). Para condiciones dirigirse a don Victor Equiza, en dicho pueblo. p 16-15

Subasta voluntaria

Liquidación de coches, atalajes y enseres; el día 20 de este mes a las once de la mañana, en la calle de San Lorenzo número 31, b'jo, se venderán en pública subasta todos los coches, atalajes, enseres de la administración de la in g'na empresa de Lumbier y Sangüesa, advirtiendo que con objeto de su a'ncerse de todo, los tipos de subasta serán muy bajos. x 4-3

Charret

De cuatro asientos tapizados, seminuevo, generador y dos faroles acético y correa para un caballo, se vende. Informarse, Platería de Lafuente, Paseo de Valencia, 6 y 8. 4-3 (n)

Novilla

Durante la noche del 15 al 16 desapareció del foso contiguo a la Ciudadela una novilla. Se replica a quien sepa suadero, que de aviso a don Agustín Arrieta en Yanci. 3-2

Vacante de guarda

Por renuncia del que lo desempeñaba se halla vacante el cargo de cabo de guardas municipales de campo de esta villa, con la asignación de 1,75 pesetas diarias. Las solicitudes al Alcalde que suscribe en término de diez días. Marcilla 15 de Abril de 1913.—El Alcalde, Tomás Terés. 3-3



No más hormigas en los árboles frutales

empleando la «COLA TANGLEFOOT» producto norte-americano NO SE SECA durante tres meses. De positivo resultado, sin perjudicar en lo más mínimo la corteza del árbol. Valiosos certificados de la GRANJA EXPERIMENTAL DE BARCELONA y de muchos agricultores. Precio: Ptas. 2.50 una lata de medio kilo.

DE VENTA EN PAMPLONA DROGUERIA DE Zoilo Perez

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUBELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

REMOLACHA

Nueva y última remesa de la simiente tan acreditada en estos tiempos. Alfalfa, Trebol y Esparceta GRAN VARIEDAD EN SIMIENTES DE HORTALIZA Ventas por mayor y menor

Casa del Optico, Chapitela 21 PAMPLONA

Gran tintorería "SIN RIVAL"---RENTERIA

Sucursal en Pamplona, Calceteros, 14. Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Fábrica Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer al público trabajos de tinte y limpieza de una perfección que no ha igualado hasta ahora ninguna otra casa del ramo. No encargarse ningún trabajo sin antes probar esta casa de absoluta confianza y entera responsabilidad. NOTA.—Se reciben también encargos en casa de don Bartolomé Clivett, Mercaderes 7. mt j s d m 60-64

Ajustadores Y TORNEROS

buenos oficiales hacen falta para fuera de esta provincia. Informarán en esta Administración. 8-2

Se hacen

y arreglan medias y calcetines.—Labor esmerada.—Precios económicos. Calderería 25, 2. 8-2

Para prevenir o combatir las Afecciones intestinales peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la HARINA LACTEADA NESTLÉ De venta en farmacias y buenas droguerías.

Buena compra

Por imposibilidad de atenderla, se vende en Miranda de Ebro una acreditada fábrica de aceites de linaza, muy bien montada, y con excelente maquinaria moderna. Para informes en Pamplona, don Zoilo Perez, Zapatería núm. 7, droguería, ó en Miranda a su dueño, don Guillermo del Val. 15-8 (n)

Herrerros

Grandes existencias de carbones, Granza lavada, clase superior para fraguas. Piedras de afilar de varios tamaños. Precios económicos. Lo mismo se da por vagones directos. Para pedidos calle de la Merc. d números 5 y 8, carbonería de José Saechez. (n) 6-3

Patata de Vitoria

La mejor simiente y de más fama para el cocido. Se hacen encargos para fuera. Dirigirse a Feliciano Alegria, Pozoblanco, 11, almacén. (n) 15-13

OFICIALES DE CERRAJERIA

Se necesitan, tanto para la fragua como para limar ó ajustar, que sepan su obligación; inútil es presentarse sin este requisito. Dirigirse a Gregorio Larumbe, Calderería, número 7, Pamplona. 6-6

"Bar Español," DE JOAQUIN LOGRONO. EX-ADMINISTRADOR DE IRUN.

Fábrica de gaseosas. Depósito de cervezas, Chocolates y refrescos. En Barriada frente al palacio del Congreso de Viticultura. 4

